

2022年 经济总量首超120万亿元 我国人口迎来负增长

2022年中国经济报1月17日出炉。在国新办举行的国民经济发布会上,国家统计局局长康义介绍,初步核算,2022年全年国内生产总值1210207亿元,按不变价格计算,比上年增长3.0%。国家统计局还发布了人口数据,2022年末全国人口比上年末减少85万人,为近61年来中国人口首次出现负增长。



■ 经济总量首超120万亿元

2022年,面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,我国高效统筹疫情防控和经济社会发展,国民经济顶住压力持续发展,经济总量再上新台阶,超过120万亿元创新高。分产业看,2022年第一产业增加值88345亿元,比上年增长4.1%;第二产业增加值483164亿元,增长3.8%;第三产业增加值638698亿元,增长2.3%。分季度看,一季度国内生产总值同比增长4.8%,二季度增长0.4%,三季度增长3.9%,四季度增长2.9%。从环比

看,四季度国内生产总值与三季度持平。

■ 人口自然增长率为-0.60%

2022年,中国人口出现近61年来的首次人口负增长。去年年末全国人口(包括31个省、自治区、直辖市和现役军人的人口,不包括居住在31个省、自治区、直辖市的港澳台居民和外籍人员)141175万人,比上年末减少85万人。具体来看,2022年全年出生人口956万人,人口出生率为6.77‰;死亡人口1041万人,人口死亡率为7.37‰;人口自然增长率为-0.60‰。从性别构成看,

男性人口72206万人,女性人口68969万人,总人口性别比为104.69(以女性为100)。

■ 粮食总产量增长0.5%

三次产业也分别亮出成绩单。农业方面,2022年全年粮食增产丰收,全年全国粮食总产量68653万吨,比上年增加368万吨,增长0.5%;全年猪牛羊禽肉产量9227万吨,比上年增长3.8%。工业方面,全年全国规模以上工业增加值比上年增长3.6%。服务业方面,全年服务业增加值同比增长2.3%

受疫情短期扰动,去年消费市场出现了负增长。2022年,社会消费品零售总额439733亿元,比上年下降0.2%。“疫情对线下、接触类消费影响较大。”康义坦言。按消费类型分,2022年商品零售395792亿元,增长0.5%;餐饮收入43941亿元,下降6.3%。不过,网上零售保持逆势增长,2022年全国网上零售额137853亿元,比上年增长4.0%。“随着疫情防控进入新阶段,线下消费和服务消费逐步恢复,消费场景限制大幅减少,消费复苏有基础、有条件。”康义表示。

除消费外,投资和进出口作为另外两大拉动经济增长的引擎,保持了较好增势。2022年全国固定资产投资(不含农户)572138亿元,比上年增长5.1%。2022年货物进出口总额420678亿元,比上年增长7.7%。

■ 居民人均可支配收入36883元

国家统计局还发布了居民收入、物价、就业等民生热点数据。去年,居民收入增长与经济增长基本同步,全年全国居民人均可支配收入36883元,比上年名义增长5.0%,扣除价格因素实际增长2.9%。居民消费价格温和上涨,2022年居民消费价格(CPI)比上年上涨2.0%。2022年城镇新增就业1206万人,超额完成1100万人的全年预期目标任务。12月份,全国城镇调查失业率为5.5%,比上月下降0.2个百分点。

据新华网



@返乡人 请收好这份“返乡攻略”

春节假期即将来临,许多人即将踏上返乡的旅途。随着防疫政策的变化,个人防疫意识、健康意识更应加强。疾控部门发布提醒:“乙类乙管”并非放开不管,春节返乡请收好这份防疫指南。

一、返乡前要做好哪些准备?

- 居家治疗的新冠病毒感染者,非必要不出外,不探亲和旅游。
- 合理安排出行,尽量避免前往疫情流行水平比较高的地区探亲访友。
- 出行前做好规划,尽量缩短在候车室等人群聚集场所的时间。
- 准备好防护物品以及抗原检测试剂、常规药物等。注意:酒精消毒用品不能上高铁,消毒凝胶每位旅客限带1件(不超过100毫升)。

二、回家途中怎么做好个人防护?

- 在飞机、火车密闭空间内,要全程戴好口罩。
- 随时保持手卫生,避免接触公共的物品。咳嗽、打喷嚏时,要注意相应的咳嗽礼仪,要用纸巾或者肘臂遮挡。
- 自驾人员做好全过程健康防护。
- 加强车辆通风消毒。
- 在服务区下车休息时,减少逗留时间。餐饮区就餐时进行手消毒。
- 在收费站通过人工窗口缴费时,戴好口罩。

三、回家后出现症状怎么办?

- 返乡人员回到家要加强自我健康监测,也要密切关注自己及家人的健康状况。

- 如果出现发热干咳、咽痛等症状,要及时进行抗原检测,或根据病情及时就医。刚回家时,尽量避免接触家里的老人或者有基础性疾病的人,接触的时候要进行个人防护。
- 积极向家人宣传个人防护的重要性,全家共同养成良好生活习惯。

四、探亲访友能聚餐聚会吗?

- 外出探亲访友戴好口罩,口罩弄湿、弄脏、变形或损坏后应及时更换。
- 尽量减少聚餐、聚会的次数,建议使用公筷、公勺。
- 杜绝带病参加聚餐聚会。可通过视频、电话传递祝福,尤其要避免把感染风险带给老年人。

五、日常起居怎样更健康?

- 做好手卫生,如果有条件,尽可能用流水洗手,配合使用肥皂或洗手液,认真清洁指尖、掌心、手腕各个部位。
- 要保持健康的生活方式,放松心情,保证睡眠,规律作息。
- 合理膳食,饮食规律,多喝水,尽可能避免吸烟饮酒。

六、公共场所外出如何做好防护?

- 避免到人群聚集、空气不流通的封闭场所。
- 不随地吐痰,咳嗽或打喷嚏时用纸巾或肘臂遮挡。
- 在公共场所要与他人保持合理社交距离,尽量减少与他人近距离接触。
- 老年人、小孩和有基础性疾病的人群应减少外出,尤其避免前往人群密集场所。

七、家有未“阳”老人怎样保护好他们?

- 让家里老人及时接种新冠疫苗,有效保护自己。
- 外地的子女尽量在完全“阳康”后再返家,避免将病毒带给老人。
- 给老人补充营养,充分休息,鼓励老人适当锻炼,加强抵抗力。
- 老人如发生感染,需密切观察其症状体征如有呼吸困难、嗜睡、咳嗽不止、基础疾病加重等情况应及时就医。

八、“阳康”后饮食运动有何建议?

- 转阴后,身体感到疲乏是正常现象,完全恢复需要2—3周时间。保持良好的精神状态和心态,规律作息,不要熬夜。
- 春节期间应清淡饮食,科学进补,拒绝油腻,不要大吃大喝。补充蛋白质,多吃蔬菜水果,保证充足的营养。
- 根据个人日常运动习惯,可以适量运动,运动量不超过平时的三分之一逐渐增长,不能剧烈运动或过度运动。

九、未“阳”人群与“阳康”共同生活要注意什么?

- 建议“阳康”者,尤其是发病10天内的“阳康”者,仍需与未感染的家人共同生活时,一定要注意双方都做好防护,包括正确佩戴口罩、做好手卫生和物品消毒、房间通风等。
- 出现发热、呼吸道感染等症状后,可根据需要自行进行抗原检测。患有基础疾病的人日常一定要规律用药,控制好病情,家中要储备一个月左右的基础病用药。无论是否“阳过”,坚持做好个人防护,保证规律作息、健康饮食、适量运动。据红网

国内油价迎2023年首跌

春节前后驾车出行将更便宜

国家发展改革委1月17日称,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年1月17日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别降低205元和195元。

本轮是国内油价2023年第二次调价,调价后,成品油年内呈现“一涨一跌”格局。两次调价涨跌抵消后,汽、柴油累计每吨均上调45元,基本回归至2022年底水平。

由于本次调价临近春节,车主春节前后驾车返乡、走亲访友的路费将进一步降低。

机构测算,此次调价折合92号汽油每升下调0.16元,95号汽油每升下调0.17元,0号柴油每升下调0.17元。以油箱容量50L的普通私家车为例,这次调价后,车主加满一箱油将少花8元左右。柴油方面,油箱容量为160L的大货车,加满一箱油将少支出约27.2元。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监管力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内,受原油需求乏力影响,国际市场原油价格小幅下降。国家发展改革委价格监测中心预计,对全球经济衰退的忧虑以及需求减缓可能继续对国际油价产生一定的下行影响。

据新华网